
	
ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA  

M I N I S T E R I O   D E   R E L A C I O N E S   E X T E R I O R E S  
 

Misión Permanente ante la Organización de las Naciones Unidas 

 
Intervención del Estado Plurinacional de Bolivia ante las 

Naciones Unidas 
 
 
 
 

Segunda Comisión 
de la Asamblea General de las Naciones Unidas en su 

 78º Periodo de Sesiones 
 

Debate General 
“Construyendo una recuperación sostenible para todos” 

(7 minutos) 
 
 
 
 

Embajador Diego Pary Rodríguez  
Representante Permanente 

 
 

 
 
 

(check against delivery) 
 

Nueva York, 3 de octubre de 2023



1 

ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA 
M I N I S T E R I O D E R E L A C I O N E S E X T E R I O R E S 

Misión Permanente ante la Organización de las Naciones Unidas 

 

 

Muchas Gracias señor Presidente, 

1. En primer lugar, permítame felicitarlo a usted y a todos 

los miembros del Buró por su elección para este periodo 

de sesiones. 

2. El Estado Plurinacional de Bolivia se asocia a la 

intervención de Cuba a nombre del G77 y China, y a la 

intervención de Botsuana en nombre del grupo de 

Países en Desarrollo sin Litoral. 

Señor Presidente, colegas  

3. Hoy nos encontramos, ante claras evidencias de una 

crisis sistémica sin precedentes, que requiere repensar 

y transformar de manera significativa el cómo 

perseguimos el desarrollo sostenible. 

4. Luego de la Cumbre sobre Objetivos de Desarrollo 

Sostenible, el trabajo de la Segunda Comisión en este 

periodo de sesiones debe permitirnos tomar acciones 

ambiciosas para asegurar el avance en todas las 

dimensiones del desarrollo sostenible, buscando 

asegurar un balance y coherencia entre ellas. Este es el 
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camino para restaurar la plena armonía en y con la 

Madre Tierra. 

5. En este contexto, mi delegación reafirma la necesidad 

de afrontar con mayor celeridad y decisiones concretas 

las causas estructurales de la desigualdad y la pobreza, 

y construir consensos en función de las necesidades 

emanadas de nuestros pueblos, tomando en cuenta la 

diversidad de contextos. 

Señor Presidente,  

6. En el contexto general de la dimensión ambiental del 

desarrollo sostenible, Bolivia continúa preocupada por 

la sistemática erosión de los principios de la 

Conferencia de Río, que representan los cimientos de 

nuestra comprensión colectiva de desarrollo sostenible, 

y más recientemente, la memoria selectiva a la hora de 

poner en práctica la Agenda 2030.   

7. Esto también aplica a la hora de abordar la 

sostenibilidad de la producción y consumo. Tal como 

lo indica el informe del Secretario General sobre esta 
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materia, abordar los desafíos mundiales actuales 

requiere una transformación total en la forma en que 

producimos y consumimos. Esto solo se podrá lograr a 

través de una transición justa donde se toma en cuenta 

las responsabilidades, necesidades y capacidades de 

cada país y de cada segmento poblacional, tal como se 

formaron históricamente.  

8. En cuanto a los ámbitos de cambio climático y 

biodiversidad, los mismos tienen en común la 

necesidad de priorizar la urgente implementación de 

mecanismos que permitan proveer a los países en 

desarrollo de los medios de implementación para 

alcanzar las metas del Acuerdo de París que emanó de 

la Convención de Cambio Climático, así como el Marco 

Mundial de Biodiversidad que emanó de la Convención 

de Diversidad Biológica. 

9. Asimismo, reafirmamos una vez más que los principios 

de Equidad y de Responsabilidades Comunes pero 

Diferenciadas deben ser puestos en práctica en todos 

los ámbitos del desarrollo sostenible que serán tratados 
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durante este periodo de sesiones. 

Presidente, colegas 

10. En cuanto a políticas macroeconómicas, la 

necesidad urgente de reformar profundamente la 

arquitectura financiera mundial ha sido respaldada por 

múltiples informes. Postergar dicha tarea solamente 

condena cada vez a más personas a la pobreza. Estas 

reformas deben incluir los sistemas de gobernanza para 

permitir que todos los países podamos construir el 

sistema financiero internacional capaz de responder 

a nuestras necesidades y expectativas. 

11. Asimismo, reconocemos la importancia de 

asegurar que el comercio contribuye al desarrollo 

sostenible. Por tanto en los diferentes informes que 

emita la Organización no se puede  omitir el principio 

de equidad, que es aún más relevante en la lucha contra 

la crisis climática en el contexto del comercio 

internacional, y enfatizamos que ninguna política debe 

representar barreras adicionales injustas para los 

países en desarrollo. 
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12. Este último elemento es también importante para 

reducir la inseguridad alimentaria global. Para esto es 

necesario fortalecer la resiliencia de los sistemas 

alimentarios, fortaleciendo los recursos nacionales que 

protegen la seguridad alimentaria, pero fortaleciendo 

también la soberanía de los países en desarrollo, para 

construir un comercio de mercancías diversificado y 

reducir la volatilidad de sus precios. 

13. Asimismo, consideramos necesario fortalecer la 

cooperación fiscal internacional para el desarrollo 

sostenible y reconocemos que un sistema tributario 

equitativo, justo y transparente es uno de los sustentos 

del vivir bien de una sociedad. Desde el 

multilateralismo, debe reforzarse las normas y 

estándares tributarios internacionales, y consolidar 

sistemas de intercambio de información entre países, a 

través de un acuerdo vinculante para la cooperación 

fiscal internacional que permita eliminar la evasión 

fiscal y flujos financieros ilícitos. 

14. Todos estos temas, deben ser abordados con un 
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enfoque de financiamiento para el desarrollo, que 

tenga una ambición proporcional a los desafíos que 

plantean los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

Presidente, distinguidos colegas 

15. Las tecnologías de información y comunicación 

deben convertirse en un componente clave para 

acelerar el desarrollo sostenible de los países en 

desarrollo. Las brechas digitales se siguen 

profundizando en cuanto al acceso y a la calidad de los 

beneficios de los nuevos avances. Adicionalmente, es 

imprescindible trabajar, para evitar que las 

herramientas modernas como la inteligencia artificial, 

tengan algoritmos discriminadores o generen nuevos 

tipos de relaciones de explotación laboral digital. 

Finalmente, señor presidente, 

16. Mi delegación hace un llamado a que nuestras 

deliberaciones en el marco de la atención de 

necesidades de los países en desarrollo sin litoral, 

permitan resultados ambiciosos y orientados a la 
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acción, para poder asegurar que la Tercera Conferencia 

tenga resultados transformadores.  

17. Para concluir, Bolivia se compromete a participar 

de manera proactiva y propositiva durante el trabajo de 

la Segunda Comisión y nuestra prioridad será 

contribuir a que el sentido de urgencia emergente de la 

crisis sistémica que vivimos, se traduzca en consensos 

que permitan avanzar en la construcción de un 

desarrollo sostenible basado en justicia económica, 

social, y ecológica. 

Muchas Gracias Presidente. 


